

КУРСКАЯ БИТВА В ИСТОРИИ МОЕЙ РОДИНЫ И СЕМЬИ

**Волкова Е.А., студентка 1 курса строительного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук,
доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** операция «Цитадель», курская дуга, Великая Отечественная война, Волков Александр Яковлевич, красноармеец.*

Статья посвящена изучению истории Великой Отечественной войны. В работе идет повествование об операции «Цитадель», подвигах народа, а также о боевом пути Волкова А.Я. В целом, работа раскрывает суть Курского сражения.

История – это память, вспоминая, а также опыт в освоении событий, за которыми стоят отдельные люди, семьи или целые династии. Знание своих корней всегда было и навсегда останется важным в жизни любого человека, потому что это наша история, наша гордость и надежная защита в жизни. Я считаю, каждый человек должен знать историю своей семьи, своей Родины, интересоваться ею, ведь не зря говорят, что история любой семьи – это частичка истории нашего города, страны.

Во многих войнах прошлого и особенно XX века исход важнейших сражений и битв и в целом вооруженного противоборства государств был самым тесным образом связан с состоянием и возможностями их тыла, экономики. Хотя достижение победы в той или иной операции зависело от ряда других важных факторов, успеха, как правило, добивалась армия, оснащенная современными средствами вооруженной борьбы и опиравшаяся на крепкий, организованный тыл, на достаточно мощный военно-экономический потенциал [1].

Война разделила жизнь людей на до и после. Она заставила сплотиться народы. В ходе войны можно выделить несколько переломных

моментов, но я расскажу про один из них. Операция «Цитадель» – кодовое название плана гитлеровских войск. Весной 1943 года стало ясно, что на Курском выступлении развернется основная летняя кампания. Немецкая армия к этому году потерпела ряд поражений. В частности, была проиграна Сталинградская битва, битва за Кавказ пережила перелом, не считая многих менее значительных поражений. Наступательная инициатива перешла из рук армии Вермахта. Победа требовалась Гитлеру для своего стратегического плана. Кроме того, она имела бы огромный пропагандистский эффект, показывая всему миру бесполезность сопротивления немецким вооруженным силам. Красная Армия, наоборот, имела ряд успехов.

Весной 1943 года войска Центрального и Воронежского фронтов перешли к целенаправленной обороне в районе Курска. В руки командования в апреле 1943 года попали донесения, тексты и планы нацистов с подробным описанием операции «Цитадель». Верховный Главнокомандующий отдал приказ подготовить эшелонированную оборону на Курском выступе. На протяжении двух месяцев велась унификация боевых частей, проводились учения на тему предстоящих боевых действий, разрабатывалась новая техника. Начало операции «Цитадель» неоднократно откладывалось. В итоге окончательной датой стало 5 июля. На северном фланге Курской дуги соединения и часть 9-й армии противника сосредоточились в исходных районах для наступления. Войска Центрального фронта готовились к обороне. Советское командование знало не только дату, но и время начала наступления. Наступление фашистов началось в 5:30 утра 5 июля, после артиллерийской и авиационной подготовки. Немцы понесли первые потери, эффект внезапности был потерян контроль над войсками был нарушен.

6 июля противник вновь начал наступление с артиллерийской и авиационной подготовкой. Советское командование нанесло контратаку, но большого эффекта она не имела, удалось лишь в отдельных районах оттеснить противника на один-два километра

На южной стороне события развивались несколько иначе. Здесь наступательные действия немцев начались 4 июля, но основная операция развернулась на следующий день. После длительной артиллерийской подготовки и воздушных налетов фашисты перешли в наступление. Его проводили подразделения и формирования 4-й танковой армии и оперативной

группы Кемпфа на обоих направлениях главных ударов. В первый же день немцы смогли прорвать оборону советских войск на глубину 8-10 км и продолжили наступление с флангов. А в ночь на 6 июля мы подошли ко второй линии обороны наших войск, постепенно вводя новые силы и усиливая натиск. 7-8 июля противник продолжал наращивать свои усилия и медленно продвигался вперед. В то же время в воздухе шел воздушный бой. За первые три дня наши летчики провели более восьмидесяти воздушных боев и сбили более 100 самолетов Люфтваффе [2].

Курская битва закончилась победой Красной армии в августе 1943 года. Это сражение унесло десятки и сотни жизней советских солдат и стало одним из ключевых сражений в Великой Отечественной войне [3].

Великая Отечественная война затронула каждого в какой-либо мере. Она принесла горе всей нашей стране, оставив большой след в наших душах. В наше время многие забывают подвиги воинов прошлого века, особенно молодое поколение, поэтому детям с ранних лет нужно рассказывать о подвигах их родственников, которые побывали в сражениях в период войны (1941-1945 г.). В годы ВОВ народ проявил героизм и стал примером самопожертвования во имя Победы. Красноармейцы и партизаны не жалели себя в бою с врагом. Однако были случаи, когда победу добывали не силой и храбростью, а хитростью и смекалкой. Великая отечественная война затронула и мою семью. Волков Александр Яковлевич (12.03.1923-18.11.1996) – красноармеец, участник войны. Когда нагрянула война, мужчине было 18 лет, он был призван на защиту родины в Тагайском РВК, Куйбышевской обл., Тагайском р-не. Боевой путь был долгим (от села Прислониха в Ульяновской области до г. Прага). На протяжении всего периода войны он был на фронте. Воевал на Курской дуге. К сожалению, не обошлось без ранений.

За участие в боевых действиях Волков А.Я. получил медаль «За боевые заслуги», медаль «За отвагу», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [4].

Библиографический список:

- 1.«Великая отечественная война советского союза (1941—1945 годы)» Р. Р. Хисамутдинова. - URL:

https://ospu.ru/assets/resources/izdatelstvo/Hisamutdinova/his_och_2014_2.pdf. (Дата обращения: 20.04.21).

2. Операция «Цитадель». - URL: <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/period-korenного-pereloma/operatsiya-tsitadel>. (Дата обращения: 19.04.21).

3. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика: сборник материалов Международной научно-практической конференции. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г. / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград: ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

4. Память народа. «Волков Александр Яковлевич (1923г.)». - URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie16690863/ (Дата обращения: 12.04.21).

THE BATTLE OF KURSK IN THE HISTORY OF MY HOMETOWN AND FAMILY

Volkova E.A.

Key words: operation «Citadel», Kursk Bulge, Great Patriotic War, Alexander Yakovlevich Volkov, Red Army soldier

The article is devoted to the study of the history of the Great Patriotic War. The work tells the story of the operation «Citadel», the exploits of the people, as well as the combat path of A. Ya. Volkov. In general, the work reveals the essence of the Battle of Kursk.